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Istruzioni: | problemi vanno dapprima svolti per esteso nei fogli protocollo a quadretti.
Successivamente, per ciascuna domanda, si richiede si riportare negli appositi spazi su questo foglio:

i) (ove possibile) la grandezza incognita richiesta espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date, e

ii) il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e le unita di misura
appropriate

1) Un pianoforte di massa M = 350 kg scivola verso il basso per una distanza d =2.8 m
lungo un piano inclinato di = 20°e viene mantenuto a velocitd costante da un uomo
che lo frena spingendo indietro parallelamente al piano inclinato. Trascurando
|’attrito, calcolare:

a) L’intensita F della forza esercitata dall’'uomo.
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i) F=

b) Il lavoro L, compiuto dall’uomo sul pianoforte
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¢) Illavoro Lg compiuto dalla forza di gravita sul pianoforte

D Ig=_ = obac i) Lg = 3290 3
d) Il lavoro totale L compiuto sul pianoforte

i)L= Lo + C{% = AK inL=_0 2

2) Un liquido incomprimibile (densitd p = 1000 kg/m®) e di viscosita trascurabile fluisce con flusso
stazionario entro un tubo orizzontale, come in figura. I diametri delle sezioni di sinistra e di destra del tubo
sono rispettivamente d2 = 5.0 cm e d1 = 3.0 cm. Alla fine del tubo, il liquido viene liberato in atmosfera
ad una velocita vi = 1.2 m/s. Calcolare:
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a) Il volume d’acqua V liberato in atmosfera in un periodo 4¢ = 8 minuti.
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b) La velocita v2 del flusso d’acqua nella sezione sinistra del tubo
Z .
Dwm=_ V1 /9{;,{ \ iyn=_ 0,43 W/s
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¢) La differenza tra la pressione p2 del flusso d’acqua nella sezione sinistra del tubo e la pressione
atmosferica paim. — L 47
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3) Un recipiente termicamente isolato contiene ma = 500 g d’acqua alla temperatura 7, = =20C. Si immerge
nell'acqua un cubetto di ghiaccio di massa mg = 200 g alla temperatura Ty = - 40 ‘C. Supponendo che
I’isolamento termico del sistema sia perfetto, il ghiaccio non si scioglie completamente, ma nello stato
finale una massa residua di ghiaccio m, rimane allo stato solido, in equilibrio con I’acqua, alla temperatura
Tr = 0 ‘C. Ricordando che il calore specifico dell’acqua vale ¢ = 4186 J kg'K!, quello del ghiaccio
approssimativamente ¢/2, e che il calore latente di fusione vale Ky= 334x 10° J}(" calcolare:
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a) Il calore O che I’acqua, raffreddandosi, ha ceduto al ghiaccio %
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b) Quanto vale la massa remdua di ghiaccio my
C -
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c) La variazione di entropia A4Sy del ghlacmo, associata alla sua fusione
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d) La variazione di éntropia ASwer di tutto il sistema, relativa all’intero processo descritto

) 450 = CWa, P12 + ASP + e M%@W:;:.{‘ii)ASmF 10,2 3/«
3 & o L
d

T

4) Nel circuito rappresentato in figura, il generatore di tensione (ideale) fornisce una differenza di potenziale
AV =9.0V. Le resistenze 1, 3, e 4 valgono R; = R3; = R+= 6.0 ), mentre R2 = 3.0 Q. Trovare:
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a) La resistenza equivalente R4p tra il nodo A ed il nodo D.
i) Rap = R { Ved: ao(/’\. v ,} il) Rap = 3 —Q—
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b) La corrente I> che attraversa la resistenza R>
Vb= SR ine=_ 1S A
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c) Lapotenza P trasferita dal generatore alla resistenza R:
2
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